

福耀科技大学(暂名)数字化校园系统建成 一屏汇聚全校数据 一键开关全楼设备

福州新区召开党的建设 工作领导小组会议

本报讯(记者 吴梓真)15日,福州新区党的建设工作领导小组会议召开。记者从会上获悉,福州新区将以作风建设年行动为抓手,加强统筹协调,进一步组织开展新区党纪学习教育各项具体工作。

福州新区将以学习《中国共产党纪律处分条例》为主题,通过党支部“三会一课”、主题党日等活动,推动党员干部高质量完成党纪学习教育任务;坚持两手抓、两促进,把开展党纪学习教育同重点工作紧密结合起来,进一步促进中心工作有效展开,确保党纪学习教育入脑入心、走深走实。

会后,大家纷纷表示,将认真贯彻落实会议精神,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加优良的作风,创造出更加优异的成绩,为推动福州新区实现高质量发展作出更大贡献。

市二总医院三江口院区 多项前期工作已完成 预计2027年竣工验收

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)记者从福州市第二总医院获悉,该院三江口院区已完成用地预审与选址意见书办理、可研批复、勘察单位招标等工作,预计2027年竣工验收。

福州市第二总医院三江口院区是一所以内科为核心的三级甲等综合医院,位于仓山区螺洲片区,北至螺洲路、东至福峡路、南至环岛路、西南至规划支路、西至规划次干路。该项目总用地面积约121亩,总建筑面积34.1万平方米,规划编制床位1300张,建设内容包括门诊急诊楼、医技楼、住院楼、感染楼、科教楼、宿舍楼、综合楼、学术中心、附属设施及室外景观等。同时,设置机动车泊位2885个,非机动车泊位6896个。

项目有关负责人介绍,该项目以关怀患者为中心,按照疾病诊疗一站式概念进行设计,避免病患奔波,提高重症患者救治率。同时,积极探索医疗服务从“方便医疗”到“方便患者”的转变,采用平面集中布局,功能大平台+中央医疗廊使就医动线清晰高效。

“三江口院区建设,是市二总医院发展史上具有里程碑意义的事件,标志着医院将进入‘一院三区’高质量发展黄金期,全力打造成高质量发展、高水平医院建设样板。”院方有关负责人说。

“志青春”创意短视频大赛 启动作品征集

本报讯(记者 李白蕾)记者16日从团省委获悉,首届“志青春”创意短视频大赛启动作品征集,5月6日截止。

大赛面向所有志愿服务活动和故事的见证者、参与者、讲述者征集作品,欢迎各志愿服务团队、社会团体、自媒体团队、传媒公司、个人等积极参与。作品可围绕乡村振兴、为老服务、关爱少年儿童、阳光助残、环境保护、文明实践、卫生健康、应急救援、社区治理与邻里守望、节水护水、文化传播与旅游服务、法律服务与禁毒教育等志愿服务内容进行创作。参赛作品须为原创,时长不低于30秒,不超过8分钟。欢迎大家将作品文案或视频脚本等发送至fujianqxc@163.com。

市企联赴闽开展专委会活动 60余名企业家 进村学习考察

本报讯(记者 张铁国)企业如何为乡村振兴助力?发展新质生产力,企业之间如何抱团?昨日上午,市企联搭建平台,组织60余名企业家赴闽清县学习交流考察。

市企联是市工信局主管的非营利性社会组织,是政府联系企业的桥梁和纽带,现有会员企业近300家,分为6个专委会。昨日,市企联组织轻工纺织贸易业、文教体育旅游服务业、医药化工冶金交通业3个专委会的企业家代表,前往闽清东桥镇官圳村、九野小镇,感受乡村振兴发展步伐。

“九野小镇通过打造乡村休闲小镇,优化乡村产业结构,转移城市消费趋向,吸引福州城区居民下乡消费,在释放城市居民庞大消费需求的基础上,为闽清产业发展带来客流量,推动村民就业增收,促进乡村振兴,助力城乡融合。”福建九野小镇投资发展有限公司董事长林飞鸣说。

行走在田园乡村和绿荫间,感受产业转型带来的活力,市企联常务副会长单位、福州聚春园集团有限公司董事长王茂玲感慨颇多。他认为,九野小镇的农旅融合模式,为乡村振兴注入了新质生产力,为带动当地产业转型、村民增收致富提供了生动实践。“我们将与九野小镇加强深度合作,共谋发展商机,实现多赢发展。”

市企联有关负责人表示,今年,市企联将围绕“培育新质生产力,聚焦可持续发展”这个中心,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,通过组织企业之间党建共建、捐资助学助困、组织企业家到高校学习培训、开展政策宣讲和涉企法律讲座等,引领企业听党话、跟党走,帮助企业实现互利互惠、资源共享,全面提升能力素质水平,真正将市企联打造成为“会员企业之家”。

本报(记者 林榕昇)一所数字化治理的大学是什么样子?福耀科技大学(暂名)正在不断寻求答案。在网信网络科技公司助力下,该校数字化校园系统建成,并亮相于在榕举办的第61届中国高等教育博览会。

据悉,这套系统将让学校在教学、科研、管理等方面全部实现数字化,赋能智慧校园建设提档升级,高校运营管理提质增效,打造数字化高校样板。

昨日,记者走进这所崭新高校,探访深藏各处的智慧密码。记者首先来到行政楼,一块校园综合运营中心智慧大屏映入眼帘。屏幕上,校园教学、管理、运行等全业务模块一览无余,校园综合态势全景呈现,此外还有异常事件动态预警、精准定位,各种趋势变化清晰明了。

“这是校园管理的中枢和大脑,一个平台汇聚全校数据,工作人员动动手指,就能一键实时查阅学校资产、人事等基本信息,以及教学科研、校园安全、节能减排、运维服务等各类数据。”网信网络科技公司智慧建筑事业部总经理刘成忠介绍,这是公司打造的智慧校园综合运营中心(校园IOC),可以提升校园教学、管



智慧校园综合运营中心汇聚全校数据,便于各项管理。周昊摄

理和服务效率。

校园内,“科技智慧”无处不在。校园IOC建设了AI安防系统,集合了公共视频、巡更、门禁等

安全数据,将自主研发的AI算法与校园场景相结合,实现对化工、生物实验室等重点场所的主动识别、自动预警,隐患识别快、处置快,解

决了传统人工值守发现慢、预警迟

不仅会感知、能应急,“智慧大

我市启动民族传统体育文化“四进”活动 趣味赛让人玩个不停



▲ 市民体验投壶项目,这是我国自古就有的宴会礼节性游戏。本报记者 王玉萍摄

▲ 市民体验滚铁环,找回儿时的美好记忆。本报记者 王玉萍摄

本报(记者 王玉萍 通讯员 吴静欣)昨日上午,福州市民族传统体育文化“四进”活动在台江区上下杭历史文化街区启动,民族传统体育趣味赛、特色民族歌舞、民族传统运动科普、民族团结进步宣传等同步开展。

活动由市民民族与宗教事务局、市体育局、市教育局联合主办,以“铸牢中华民族共同体意识,民族传统体育一起向未来”为主题,进一步弘扬中华民族传统文化,推进民族传统体育传承,提升各族群众健康水平,丰富各族群众精神生活。

活动现场,《母亲是中华》等民族特色歌舞轮番上演,让观众充分感受到各民族的文化魅力。民族传统体育趣味赛将活动气氛推向高潮,男女老少争相体验投壶、押加、打陀螺、踢毽球、玩三人板鞋、滚铁环等项目,一旁的啦啦队加油鼓劲,好不热闹。“第一次体验民族传统体育项目,很有趣,我跟孙子把所有项目玩了一遍。”60岁的陈依伯高兴地说。

现场还设置了民族传统运动科普展板、民族团结进步宣传展区和石榴籽形象IP打卡点,工作人员以发放“福籽家园”民族文化

品牌宣传品、讲解民族宗教政策法规知识等方式,引导群众增强民族团结意识,传承民族传统体育文化,让中华民族一家亲、中华民族共同体等意识深入人心,营造民族团结良好氛围。

“2026年,福州将承办福建省第十一届少数民族传统体育运动会。”市民宗局相关负责人介绍,近年来,我市以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合海峡两岸地缘优势,大力发展群众喜闻乐见、具有民族特色的体育项目,落实配套全民健身体育场地设施,不断满足人民群众日益增长的文化需求,推动新时代民族传统体育文化的传承与发展。本次活动通过宣传展示、现场体验、线下打卡等形式,推动民族传统体育文化进社区、进机关、进学校、进乡村,鼓励更多人参与到民族传统体育项目和体育文化的传承和发展中,进一步推进民族传统体育文化与中华民族共同体建设、民族乡村振兴等有机融合,使其成为各民族文化互鉴交融的有效载体以及提升各族群众体质健康水平的重要途径,奋力创建全国文明城市健身模范市,共同推动全市民族团结进步事业再上新台阶。

《反有组织犯罪法》实施近两年 哪些条款亮点值得再关注

本报记者 赖志昌

2021年12月24日,十三届全国人大常委会第三十二次会议通过《中华人民共和国反有组织犯罪法》,并于2022年5月1日起施行。这是我国第一部专门、系统、完备规范反有组织犯罪工作的法律。

《反有组织犯罪法》具有什么重大意义?其中包含哪些亮点?今天,本报带着大家了解、学习部分法律条款。

明确有组织犯罪和恶势力组织等概念

《反有组织犯罪法》共九章、七十七条,包括总则、预防和治理、案件办理、涉案财产认定和处置、国家工作人员涉有组织犯罪的处理、国际合作、保障措施、法律责任、附则等内容。该法确立了反有组织犯罪的工作原则,明确了有组织犯罪、恶势力组织等定义以及有关法律适用问题,规定了预防和治理有组织犯罪的有关制度,划定了利用网络实施有组织犯罪、“软暴力”行为的性质。

其中,该法明确了有组织犯罪、恶势力组织、“软暴力”的概念。有组织犯罪是指《刑法》第二百九十四

条规定的,组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪,以及黑社会性质组织、恶势力组织实施的犯罪。恶势力组织是指经常纠集在一起,以暴力、威胁或者其他手段,在一定区域或者行业领域内多次实施违法犯罪活动,为非作恶,欺压群众,扰乱社会秩序、经济秩序,造成较为恶劣的社会影响,但尚未形成黑社会性质组织的犯罪组织。

“软暴力”是指为了谋取非法利益或者非法影响,有组织地进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等,对他人形成心理强制,足以限制人身自由、危及人身财产安全,影响正常社会秩序、经济秩序,可以认定为有组织犯罪的犯罪手段。

专门条款 防止未成年人遭受侵害

《反有组织犯罪法》呈现诸多亮点,为扫黑除恶提供了法治保障。

依法从严惩治黑恶犯罪。为实现“露头就打”“打早打小”,《反有组织犯罪法》将黑社会性质组织的雏形——恶势力组织明确定义为法律概念,并规定了“软暴

力”手段的认定。该法明确,对于有组织犯罪的组织者、领导者和骨干成员应当严格掌握取保候审、不起诉、缓刑等的适用条件,充分适用剥夺政治权利、没收财产、罚金等刑罚。为铲除黑恶势力经济基础,防止其死灰复燃,《反有组织犯罪法》规定,办案机关可以全面调查涉嫌有组织犯罪的组织及其成员的财产状况;被告人实施黑社会性质组织犯罪的,应当依法予以追缴、没收。

深挖“保护伞”,严防黑恶势力渗入基层。为总结实践经验,保障“打伞破网”,《反有组织犯罪法》第五章对国家工作人员涉有组织犯罪的处理作出规定,明确了国家工作人员涉有组织犯罪的违法犯罪行为的具体类型,明确对于这些行为应当全面调查,依法作出处理。为防止黑恶势力向基层组织渗透,《反有组织犯罪法》第十二条对基层群众性自治组织换届选举中的

联审机制作了规定,明确民政部门应当会同监察机关、公安机关等有关部门,对村民委员会、居民委员会成员候选人资格进行审查,发现因实施有组织犯罪受过刑事处罚的,应当依照有关规定及时作出处理。为加强行业监管,铲除黑恶势力滋生土壤,《反有组织犯罪法》对行业监管职责作出明确规定,市场监管、金融监管、自然资源、交通运输等行业主管部门应当会同公安机关,建立健全行业有组织犯罪预防和治理长效机制,对相关行业领域内有组织犯罪情况进行监测分析,对有组织犯罪易发的行业领域加强监督管理。

作出专门规定,防止未成年人遭受侵害。为防止未成年人遭受侵害,《反有组织犯罪法》对各级人民政府及有关部门、村(居)民委员会、企业事业单位、社会组织等各方面职责作了规定。该法规定,发展未成年人参加黑社会性质组织、境外的黑社会组织,教唆、诱骗未成年人实施有组织犯罪,或者实施有组织犯罪侵害未成年人合法权益的,依法从重追究刑事责任;教唆、诱骗未成年人参加有组织犯罪

组织或者阻止未成年人退出有组织犯罪组织,尚不构成犯罪的,依法从重处罚。

推动常态化扫黑除恶斗争 深入开展

福州市扫黑办相关负责人介绍,《反有组织犯罪法》不仅是对既有防治有组织犯罪实践经验的系统总结,更是遏制有组织犯罪滋生,确保扫黑除恶有法可依,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。该法的出台,贯彻落实了党中央常态化开展扫黑除恶斗争的重大决策部署,对于建设更高水平的平安中国、法治中国,推进国家治理体系和治理能力现代化,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安具有重大意义。

该负责人表示,接下来,将继续抓实抓好《反有组织犯罪法》的学习、宣传、贯彻以及实施,不断推动常态化扫黑除恶斗争深入开展,进一步提升我市扫黑除恶斗争的法治化、规范化、专业化水平,助力建设更高水平的平安福州、法治福州。